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ex olyan királyi esi rendőréé* te. mindenféle gye defternek, mint a háború fotyee helytartó- után
leiratok.József nádor

Írté OOMANOV8ZKY SANOORdr
• ebből önként kővetkex-e

Ax országgyűlés kiváló követef- kéthónepi teljhatal
mú kormányzása olyan helyze
tekbe sodorta őt, amelyeket el- 

ellene
1806-ban már többnyire 
jesxtéeet ellen döntöttek s any- 
nylra elkedvetlenítették öt, hogy 
le akart mondani nádori méltó

tetbető. hogy vagy háborúra ka 
szülődnek 
pedig maguk te belátják, hogy 
az Igazságtalanságokra alapí
tott mai állapotokat csak fegy
verrel lehet biztosítani.

ködését helytelenítették. Ma ik
több gyarországot a hűség hiányá

val és tétlenséggel vádolták, 
véve figyelembe azt, hogy

a vagybeTudomAjelöbb vásott hogy nea
legnagyobb a- 
tótt Mire az

ki aII. te anyes
. Az osztrák hatóságok a
ben minden érintkezés sem az Idő nem volt elég,

Bécsből a szükséges felszerelést 
adták meg. De nagy akna

a nádor el- ságiról.
Ezen az összeütközésen for

dult meg a nádor pályája. Et
től az időtől kezdve még ha táró 
xottabban szállt síkra az alkot-

menőleg azt az ajánlatot tette Jak a császárt öccsétöl elfordl- mányos életért és a nemzeti kl- 
Davoust marsallnak, hogy kezd tani. Segítségükre sietett a bé vánságokért.
Jen vele tárgyalásokat, amivel 
a nádort igen kellemetlen hely
zetbe sodorta A franciák erre 
azt kívánták, hogy a magyarok 
szüntessék be a nemesi felke
lést és a nádor kössön semle- ** 
gességl szerződést Napóleonnal.
A nádor meggondolatlan fellé
péséért Pilffyt elmozdította, a 
franciákat értesítette, hogy a 
föltételeket a királyhoz küldi el, 
aki egyedül hivatott ebben a 
kérdésben dönteni. Pállfy fellé
pése különösen azért bosszan
totta, mert félt, hogy ez passzív 
politikáját romba fogja dönteni 

Az auszterlltzl csatáig ezek a 
kérdések állottak a kormányzat 
előterében." A franciák ajánla
tuk visszautasítása után meg
szállták Pozsonyt e a Duna mind 
két partján megindították az 
előnyomulást. A nádor akkor 
Davoust-t fel akarta szólítani, 
hogy vonja vissza csapatait ad
dig, amíg a császártól a fegy
verszüneti tárgyalásokra vonat
kozólag határozott választ nem 
kap. Ez a tárgyalás azonban 
már nem indult meg az auszter 
litzi csata miatt. A vereség a 
helyzetet egészen megváltoztat
ta. Az ország végre fegyverszü 
nethez jutott és megindultak a 
béketárgyalások. Az Inváziótól 
tehát már nem kellett tartani.
A császár környezetében azon
ban most már megindultak a 
belső Intrikák és különösen Bal 
dacci Antal báró, aki a kabineti 
ügyeket intézte, iparkodott a 
császárban bizalmatlanságot kel 
teni a nádor ellen. Egymás-

országgyűlés
.. _________,76, meri fölkelést. Napóleon már a megszakadt.

helytartó la császárvároshoz közeledett A Ez a politika később nagyon 
WL r>m ii |t. ojyan tttJat i visszavonuló osztrák csapatok fölkeltette a bécsi körök bixal- munka indult meg

>dott jj, amelyben O^horsrtgban akartak egyeeül' matlansigit a nádorral szem-'len* az aulikus magyar urak ré
szt kívánta hoev Maevaroraza nl “ oroe* segédhadakkal. Ma ben. Az a tábornok, aki a fran- széről te. akik különösen a kan 
aon reakciós politikát folyta*- *yaKOT**ö°n nem volt dákkal szembe került, Pállfy Li céllária feloszlatása • a magyar

T,r vhrn 8emml haderő s előrelátható pót gróf, meghatalmazásán túl- urak meghívása miatt lparkod- 
son. a császár . . császárral az érint-

vember 12.-én tehát a király fel 
h-toitnartaa alapján a nádor 
teljhatalommal vette át Ma
gyarország kormányzását. Már 
a menekülés és Bécs kiürítésé
nek Idejében kordont állított föl 
az ország határán, részben pol
gári elemekből. Komoly kato
nai erő hiányában szó sem lehe 
tett arról, hogy ez az ellenség
gel megütközzék és a nádor ar
ra törekedett, hogy passzív po
litikával lehetőleg megkímélje 
ma gyarországot a francia Invá
ziótól. Ez annál fontosabb volt 
mert a katonai hatóságok véle. 
ménye szerint a hadjárat slke- 

Az 1806-üd francia háború-1 egégzen az élelmezés kérdé
sétől függött, ebben pedig csak 
Magyarországra számíthattak 
A kordon parancsnokai tehát 
még arra is utasítást kaptak, 
ha a franciák magyar területen 
akarnának elönyomulnl, küldje
nek hírnököt a francia tábor
nokhoz s jelentsék be, hogy ám 

Ebbe a háborúba a monarchia bár Magyarország hajlandó al- 
teljesen készületlenül és kőny- kotmányáért és királyáért vérét 
nyelmüen ment bele, Mack aML ontani, ha a franciák megkimé- 
bomagy biztatására, aki maga ük az ország területét a táma

dástól, nem fogják őket nyug
talanítani . Ilyen módon akarta 
a nádor megmenteni a Magyar- 
országon felhalmozott készlete-

ivaxta a ne kai i
'A nagyszámú hallgatóság.

melynek soraiban például Prof. 
MacKenzie, a torontói egyetem 
nemzetközi jogi tanára éa a 
magyar ügyek alapos Ismerője 
te megjelent e a magyarságot 
Rév. Kovács Ferenc. Dr János 
sy István és lapunk szerkesztő
je képviselték — hatalmas övi- 
dóban részesítette a magyar jog 
tudóst s az előadás után követ
kező vita alatt láttuk csak teá
sán, mily sokat jelent számunk 
ra, ha az évtizedek óta ellenünk 
folyó propaganda ellensulyozár 
sául néha-néha akad egy-egy 
Mváló magyar, aki meg tudja 
győzni még a legelfogultabba
kat is a ml igazságunkról.

alkotmányeDe- 
otra tereljék a kormány

zást. A nemzeti köröknek mé
gte sikerült már a következő év 

a főherceget nádorrá válasz 
tani s az aj nádor, ámbár az el
ső években ragaszkodott báty-

“•

MAGYAR ELŐADÓ A TORONTÓI 
NÉPSZÖVETSÉGr GYŰLÉSEN]

NAGYSZÁMÚ, ELŐKELŐ KÖZÖNSÉG HALLGATTA VÉGIG 
Dr. BOÉR ELEK KÖZIGAZGATASI BIRÖ ELŐADÁSÁT AZ 
ÚGYNEVEZETT LESZERELÉSRŐL — A KANAD/tl MAGYAR
SÁGRA NÉZVE IS IGEN SOKAT JELENT, HA MEGISMERIK 
AZOKAT A KÖRÜLMÉNYEKET AMELYEK KÖZÖTT SZERET
TEINK IDEGEN ELNYOMÁS ALATT ÉLNEK EURÓPÁBAN

Ja utasításaihoz, később mégis
belátta ss osztrák kormányzás 
hibáit és valóságos küzdelmet 
folytatott a magyar alkotmá
nyoságért As 1802-üd ország
gyűlés után már gyanús szem
mel nézték működését, de a

Brit fiukat hoznak 
B. C. be

A “League of Nations Socie- rendelkeznek, mint valaha. U- 
ty” azaz a kanadai népszövet- gyanakkor tehát, amikor a Nép 
ségi egyesület, mely tagjai kö- szövetség tényleg olyan határo
sé sorolja mindazokat, akik va- zatokát hoz, amelyek a nemre- ,\z angol és a kanadai konná 
lamelyes érdeklődéssel viseltet- tek megértését és a világbékét nyok egyezményt kötöttek, a- 
nek a világpolitikai és általában mozdítanák előre: a legideáll- mely szerint Angliából 60 fiút 
véve a háború utáni helyzet 1- sabb tervezetek Is értéktelen pa hoznak British 
ránt — nemrég Torontóban tar- plrfoszlányok maradnak mind- hogy ezek itt a farmmunkát 
tóttá ez évi utolsó ülését, mely addig, amíg egyes országok o- megtanulván. Idővel önálló far
alkalommal az amerikai kör- lyan őrült ütemben építik a gyil- kerekké váljanak. 
utón levő Dr. Boér közigazga-:kolószerszámokat, mint akár a Az első csoportban 18 fin in- 
tási bírót kérték fel arra, hogyjháború alatt. dúlt el március 1-én Kanadába
ismertesse a lefegyverzés mai Bár a magyar vonatkozású ál g ezek egyenesen Agasslzbe u- 
helyzetét. Dr. Boér, aki a múlt lapotokra nem térhetett ki Dr. taznak, a B.C.-l állami minta- 
esztendő folyamán a magyar ál Boér oly részletességgel, mint gazdaságokba, ahonnét az 6- 
lam polgárok érdekeit képviselte ahogyan azt szerettük volna, — gyes farmerekhez lesznek szét- , 
a háború alatt lefoglalt vágyó- lévén a lefegyverzés előadásé- osztva. A fiuk havi $10 fizetés
nek visszaszolgáltatása ügyé- nak a League of Nations Socie- >ői és kifogástalan ellátásról ’ 
ben Washingtonban tartott kon ty által előre meghatározott vannak biztosítva a gyakorlati íj 
ferenclán, az anyag legalapo- tárgya — mindazonáltal nem tanulás Idejére, 
sabb Ismeretével tartotta meg j mulasztotta el kiemelni, hogy Ha ez a kísérlet eredményes- ' 
előadását, melyet nagy érdeklő míg a háborúra egyáltalán nem „ek látszik, úgy jövő évre sok- 
déssel hallgattak végig. készülő, békés szándékú Csőn- kai több fiút akarnak a kormá-

pr. Boér Elek kézzelfogható- kamagyarországban még a vé- nyok kihozatni. 
lag bebizonyította, hogy míg a delmt eszközök, sőt a tűzoltók 
központi hatalmak az utolsó be gázálarcai Is meg vannak szám j 
tiiig teljesítették a békeszerző- Iáivá, addig például a klsantant, 
désben vállalt lefegyverzési kö- államokban a tankoktól, a tárna j 
telezettségüket, addig a győzte-1 dó repülőflottákig olyan tökéle-; 
sek ma nagyobb hadsereggel lesen felszerelt hadsereggel renj

1806»ben sikerült megingatni

l» Oroszország vitte bele a mo 
narchiát. A háborúnak akkor 
határozott ellenzői Károly fő- 
herceg éa a nádor voltak. Az 
udvarban azonban alakult egy 
csoport, amely a főhercegeket 
ki akarta szorítani a kormány
zatból és a háborúra tüzelt.

Columbiába,

akart támadni Napóleon ellen.
Terve teljes kudarcot vallott » 
a háború elején seregével együtt 
Ulmnál kénytelen volt letenni a 
fegyvert, amire Napóleon előtt két. Intézkedéseihez Ferenc Is

hozzájárult s hogy a franciákatnyitva állott az ut Bécslg. z
kelést sem állították ki.

megakadályozni 
nem tudta, legalább a kellő elő 
készületeket akarta megtenni.
Fölszerelésben, tiszti személy
zetben azonban olyan hiány 
volt, hogy még a bárom évvel jködését s Így Magyarország kor

CENT a Kanadai 
Magyar Újság 1930 
évi Képes Naptára. 
Megrendelte már?

Ugyanekkor a nádor meg
szüntette a Budára áthelyezett 
magyar kancelláriának a mü- 50
valamit félre akar tenni. Egész Majd hirtelen fölugrott és azt;gyakornok leszesz, aki voltál és bér, mit tett és mit mondott. A-iné. — Hiszen úgyis kivan fá- 
héten át varr, mos, vasal, — a mondotta: akire büszke lehet a felesége, mint a kertészné mindent he- radva, merülve, még ott marad *
ml fehérneműinket Is 6 gondoz- — Megyek vissza Kapuvárra tudod? Ha pedig pénzre van gyiről tövlre elmondott, a fia- valahol az útfélen. KI tudja ml jj
za. A kiszolgálásért a vendéglő Annámhoz, azonnal. szükséged, én készséggel kon- talasszony merengve nézett a történhetik? No meg a tanáré- I
ben Jól fizetnek neki, komoly, — Ugyan ml jut eszedbe tót nyitok a számodra, akár mennyezetre, majd élesen felel- kát sem volna illő éjszakai nyu- >|
de megnyerő viselkedésért min most éjszakának idején? Le- egymillió erejéig. Hahaha! költött:

I gyen eszed és ne csinálj ostoba — Kedves jó tanár ur, ön túl; — Szűz Anya, Mária!
— Ha ugyan nem túlságosan j Ságokat, hisz holnap Is nap lesz ságba viszi a jóságát. Én a — Az Istenért, Székelyné asz nyörgött:

— Nem, nem, a levelét ott- kölcsőift visszafizetni nem tu- szony, ml van magával?
hagytam az özvegy kertészné- dóm. 
nél, ha átadja neki, nem vonhat 
ja kétségbe, hogy én jártam ott 
akkor aztán halálra sírja ma
gát. Nem hagyhatom egész éj-, ha benned visszanyert régi, ü-
jel nyugtalankodni szegény, jó (gyes rajzolóját .• Nála annyi mindent! ... mit ijedez ?

— Velem szemben azonban feleségemet. Mennem kell. 
legkevésbé sem volt barátságos

— Ha nem^ bizonyára azért, 
mert nem ismert meg, mert kü
lönben az összes vendégek e-
lőtt megölelt és összecsókolt magyarázás. Neki sikerült a 
volna. Ezt becsületemre me- visszatért katonát az éjjeli ut- 
rem mondani, oly biztosan tu- tói visszatartani, 
dóm. — Legyen eszed, Gerő, —

— De hát akkor miért pirult mondá neki. Ne hamarkodd el 
el, ha nem ismert meg?

— Bizonyára úgy te néztél 
rá, hogy volt oka elpirulni.

— Tartok tőle, hogy szégyen jkának Idején berontasz hozzá.
U magát, hogy Így le vagyok 
züllve.

— Ember, ne beszélj Így, te

RABAT ÁRU 
NEFELEJTSI

IRTA: SOÓS ISTVÁN galmukból fölverni és zavarni. 
A két leányka te sírva kö-(Folytatás!)

— ML a Spitzer? az a xal-i 
vány, az a szoknyabetyár? No te megnyerő? — vetette közbe 
annak áll Iegkevésbbé jogában az ura.
ebben a dologban tanúskodni, — Egy kiszolgáló nem lehet 
a ml asszonyaink fölött pálcát olyan, mint a savanyú uborka, 
törni. Éppen 6 volt az, aki fele- hanem mindenkivel barátságos 
Bégednek csapta a szelet, körű- nak kell lénnle, mert különben 
lőtte ólálkodott és szeretett vol nem vehetnék hasznát, 
na kegyeibe jutni, a korhely!
De hogy 6 alaposan letorkolta, 
és a saját alkalmazottjai előtt 
megmondta neki az Igazat azt 
nem tudja neki elfelejteni és a- 
bol csak teheti. Iparkodik őt be
feketíteni .

— Oh a gaz fickó! összetö
röm a csontjait! — kiáltá ha
ragtól reszketve a hazatért.

— Légy nyugodt ne izgasd 
majd megkapja Spitzer a ma
gáét less rá gondja a férjemnek 
De hogy tovább mondjam, a jó 
Anna annyira megutálta azt a 
csapodár zsidót, hogy lemon
dott a lakásról és elköltözött a 
gyermekekkel Kapuvárra. Itt 
olcsóbb és Jobb te az élet a le
vegő te jobban megfelel az egész 
ségének, ami az utóbbi Időben 
feltűnően meglátszik rajta.

héten kijön hoz-

denki szereti és tiszteli.

— Mama, maradj Itthon, ne
— ő, igenis 6 volt az, ked- menj el ebben a sötétben!

vés férjem, a Gerő — mondá Hosszas lelki küzdelem után , 
halálsápadtan.

— Hisz akkor meg hála le
gyen az Istennek, jóra fordul

— Ohó, komám, te mindent 
vissza fogsz fizetni, az utolsó 
fillérig. Darányi építész őrül,

végre rászánta magát az asz- 
azony, hogy megvárja a reggelt. * 
De reggel majd korán útnak In- , 
dúl. Lefektette a gyermekeket, 
maga pedig oda térdelt a Segítő 1 
szűz Mária képe elé, és sokáig > 
könnyezett és Imádkozott. A- , 
ludnl azonban egész éjszaka 
egy cseppet sem tudott. Amint • 
virradni kezdett, lemosta a reá- . 
ról a könnyeket, magára vette' 
ünnepi fekete ruháját és csende. 
sen elhagyta a lakást. Lázas 
nyugtalanság* siettették lépteit.' 
A homályos szürkületet nemso-, 
kára derűs napfény váltotta fel, 
-mintha csak jelezni akarta vol-’

A gyermekek sírására magá- na a Székely család életében, 
hoz tért, és csakhamar össze- mától fogva beálló változást, 
szedte magát, csodás önuralom Az asszony azonban, ld gyors’ 
mai letörölte könnyeit és Így léptekkel haladt az országúton., 
szólt:

— Ne sírjatok gyermekek, észre semmit, neki csak egy gon* 
édesapátok hazajött és 6 sze- dolata, vágya volt: mlharább> 
rét benneteket. Imádkozzatok, Mihályiba érni. 
hogy többé el ne menjen.

És a kertésznéhez fordulva

pénzt csinálsz, mint a pelyva. — Oh Istenem! Lássa, ő oda-
Ebben a percben kinyílt az Egy év múlva több pénzed lesz, át volt a Sorház-vendéglőben s 

ajtó és belépett a tanár, ki épen mint nekem, s akkor leszámo- én nem Ismertem meg. Mit gon 
ekkor érkezett meg Sopronból. lünk. De most beszéljünk más- dolhat rólam? Olyan mérgesen 
Újabb meglepetés, csodálkozás, ról. Föl a fejet, s nézz bátran a nézett rám. És most elment, s

világba! Annyi sok vihar és bo- nem te jön többé vissza, talán 
ni után, most jön rád a derű. soha többé.
Legyünk tehát vígan a mai nap Ezzel lerogyott egy székre, 
töl fogva. leborult az asztalra és görcsö-

Gerőt azonban ma még nem sen sírt, zokogott. De ekkor 
lehetett Igazi derűs vidámságra már együtt sírt, jajgatott vele 
hangolni. Izgatottsága túl nagy mind a három gyermek: Mama! 
volt. Csak egy gondolat fór- mama! 
gott, kavargóit az eszébe: Hol-

a dolgot, ezzel csak árthatsz. 
Képzeld csak mennyire megré
mül szegény feleséged, ha éjsza

Ne kockáztasd az egészségét nap, holnap találkozom a fele- 
mely csak nemrég állt helyre. Bégemmel újból!

Gerő végre belátta, hogy a 
nem temered a saját felesége- tanárnak igaza van, és engedett 
det. Múlt vasárnap vol^ itt ná- Az azonban derültebb hangon 
lünk. akkor te keservesen slra- folytatta: 
tott és azt mondotta, hogy haj — Akinek olyan szép kis as* bán jelentést tett neki a külö- 
tudn4 hol vagy, térden csúszva szonykája van, mint neked, an- 
te elmenne utánad. És ha bár- nak magamagát te M kell egy 
mennyire rokkant, bénult és be kicsit stafflroznl. Ilyen gunyá- 
teg volnál, nem törődnék vele, bán, mint most vagy persze, 
csak mégegyszer láthatna és hogy nem Ismerne rád. De 
ha rászorulsz, ápolhatna. Ha > most ide vigyázz! Mindenek e- 
gyermekek nem volnának, leg
jobb szeretne meghalni, de egye 
dűl azokban találja örömét, vt-

mindebből nem látott, nem vettSzékelyné asszony este 8 óra 
után tért haza a Sorház-vendég 
tőből. Az öreg kertészné nyom

Mikor beérve a faluba, a temp 
lom közelében a Klsrábahldhos' 
ért, ahol az országút nyugatra" 
fordul, egy borotvált képű, fi-' 
nőm öltözetű úri emberrel talál 
kozott, ki az ellenkező Irányból 
sietett vele szemben. Arca so
vány és sápadt, beesett volt, ba
jusza fekete, kalapját a kezében 
vitte. Épen a híd közepére ér- . 
tek, és egymásra pillantva, 4

nős látogatóról, ki a" délután fo 
lyamán ott járt, és átadta neki 
a rábízott levelet. Székelyné mondá: 
gyorsan felbontotta az Írást s 
egy Ideig tágra nyílt szemekkel 
meredt rá. Majd reszketni kez- 

lőtt leborotválod a képes feled- dett, mint a nyárfalevél, úgy 
ről a bozontos muszkaszakállt hogy a kertészné elkapta a kar- 
civil ruhába öltözöl, amivel én ját, attól félve, hogy elesik. Ml- 
szivesen szolgálok, hiszen van kor a reszketése kissé alábbha-
hála Isten. Akkor aztán megint gyott, lázas Izgatottsággal kér-,gyalogember nem jár, aki elki- 
as a fess Székely Gerő építész-, dezte, hogy nézett ki az az em- sérné! — rémüldözött a kertész férfi kitárta karjait, a nő pe*

, xánk, de senki mással nem é-
— Elmegyek utána, fölkere

sem. Lemegyek Mihályiba a ko 
máékhoz és megkérem őket se 
gitsenek tudakozódni. Rögtön 
indulók.

— De az Istenfiáért, most 
éjnek Idején? Mikor se kocsi, se

— De miért kellett neki épen
pincérnél állást vállalni?S*
-ö

m szükség van rá. A neki kiutalt 
vékony nyugdíj mellett azon

Gerő a tenyerébe rejtette ar
cét éa görcsösen zokogott.
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